

б) За някои групи бяха възприети предложените от австрийските експерти специфични или индиректни подходи за изчисляване на ППС:

- мултипликативен подход за жилищните наеми, основаващ се на два количествени индекса (отразяващи броя на стаите и полезната жилищна площ) и един качествен индекс (отразяващ благоустроеност на жилищата).

- смесен подход за изчисляване на индиректни ППС за непазарните услуги (здравни услуги извън и в болнични заведения, образователни, социални грижи и държавно управление), които в по-голямата си част са безплатни за населението или се предоставят по цени, непокриващи разходите:

- количествен, базиращ се на съотношенията на натурални показатели (брой наети лекари, друг медицински персонал, учители, преподаватели във ВУЗ, социални работници, държавни чиновници, брой учащи се);

- специфична корекция на ППС, като се отчита относителната производителност на труда чрез сравняване равнищата на производителност на труда в неселскостопанските пазарни отрасли (презумпцията тук беше, че производителността на труда в сферата на непазарните услуги е същата, както и в пазарните неселскостопански отрасли на икономиката).

ИЗЧИСЛЯВАНЕ НА БВП

Брутният вътрешен продукт беше изчислен като сума от крайно потребените стоки и услуги (индивидуално и колективно), брутното образуване на основен капитал, изменението на запасите и салдото между износа и вноса (нетния износ).

Разчетът на БВП за 1993 г. бе допълнен с оценка за скритата икономика. Освен за регистрираните и отчетливи частни фирми, беше направена и експертна оценка за регистриралите се, но непредставили отчети частни фирми (около 17% от брутната добавена стойност).

Не бяха направени оценки за нелегалната търговия с потребителски стоки, внасяни от съседни страни. Търговията на откритите пазари (напр. ръчни плетива, бродерия, произведения на изящните изкуства, антики) и част от неформалните дейности на домакинствата също не бяха обхванати при разчетите.

При оценяването на **индивидуалното потребление** беше използвана националната концепция за **фактическо крайно потребление на домакинствата-резиденти**, в което са включени: